
Κελίδης Χ. µαθηµατικός  
 
Θέµα: Λάθος άσκηση στον διαγωνισµό ΑΣΕΠ  
 
Αγαπητοί συνάδελφοι θα αναφερθώ και θα κάνω σχόλια ως το 
ερώτηµα 1ο το γ) που για µένα είναι λάθος. 
 
Εκφώνηση άσκησης: 
Να βρεθούν οι τιµές του m€R έτσι ώστε η εξίσωση  
χ4-(3m+2)x2+m2=0 να έχει 4 πραγµατικές ρίζες οι οποίες να 
αποτελούν αριθµητική πρόοδο. 
Σύµφωνα µε την παραπάνω εκφώνηση δεν αναφέρεται πουθενά ότι 
οι ρίζες είναι και διαδοχικοί όροι αριθµητικής προόδου. Η λέξη που 
ακούω «εννοείται» δεν γνωρίζω αν υπάρχει ως όρος στα 
µαθηµατικά. Γιατί αν έχει την ίδια άποψη και η επιτροπή των 
θεµάτων τότε το λιγότερο που µπορώ να πω ότι είναι επιεικώς 
«απαράδεκτη» . Αυτά που αναφέρω παρακάτω τα κοινοποίησα και 
στην Ε.Μ.Ε. αλλά απάντηση – σχόλια δεν είδα. Κοινώς «πνίξιµο» . 
ΛΥΣΗ 
Χ4-(3m+2)x2+m2=0  θέτω χ2=ψ>0 τότε θα πρέπει  
ψ2-(3m+2)ψ+ m2=0 να έχει 2 ρίζες θετικές.  
Άρα: 
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• Στην περίπτωση που είναι διαδοχικοί όροι αριθµητικής 
προόδου «θα έπρεπε να το φανταστώ» αν θεωρήσω ψ2>ψ1 
έχω τους αριθµούς - 2ψ  , - 1ψ  , 1ψ  , 2ψ     και από τη 

συνθήκη (2β=α+γ) προκύπτει 2ψ =3 1ψ  που είναι η 

αναγκαία συνθήκη για να έχω διαδοχικούς όρους. Οπότε: 

⎪
⎭

⎪
⎬

⎫

⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

=
=

+=+

192
221

2321

ψψ
ψψ
ψψ

m
m

⇔⇔ ... m=6 ή m=
19
6  

• Αν όµως εγώ αυθαίρετα θεωρήσω (είναι όπως το φαντάστηκα 
στο προηγούµενο περί διαδοχικούς όρους) ότι η τελευταία ρίζα 
είναι 4πλάσια της προηγούµενης δηλ 2ψ =4 1ψ  τότε 

προκύπτει  
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i) για m=
5
8  έχω ψ1=

5
2  και ψ2=

5
32   Άρα οι όροι είναι  
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  που αποτελούν αριθµητική πρόοδο 
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ii) Οµοίως για m=-
29
8   έχω ψ1=
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2  και ψ2=

29
32  άρα έχω  

-4
29
2

 , -
29
2

 , 
29
2

 , 4
29
2

    όπου είναι όροι α.π µε 

ω=
29
2

 

 
Συµπέρασµα: Η συνθήκη που πήρα 2ψ =4 1ψ  µπορούσε να είναι 

αντί για 4 ένας οποιοσδήποτε άλλος θετικός αριθµός αρκεί στο τέλος 

να προκύπτει m>-
5
2  οπότε θα έχω πάντα αριθµητική πρόοδο γιατί 

έχω συµµετρία ως προς το 0 . 
 
Σχόλιο: Αν η αγαπητή επιτροπή των θεµάτων µου βρεί τις τιµές για 
το m τότε εγώ θα µετακοµίσω στην Αφρική. ∆ιαφορετικά … 
 
Φιλικά 
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